

神州大门敞开,笑迎五洲游客

“五一”假期,不仅国人出游热情高涨,外国人来华旅游的热度也在持续升温。据报道,“五一”入境游订单量同比增长173%。外交部发言人表示,“我们欢迎更多外国朋友走进中国、乐在中国。”

外国游客源源不断地来华旅游,不仅是因为广袤的中国山水秀丽、人文历史景点丰富,更源于中国持续扩大免签“朋友圈”的便利、外币支付方式多样化的便捷、离境退税“即买即退”的丝滑……这一切让外国游客“想来就来”成为现实,尝鲜体验博主由衷点赞广而告之,更多外国游客乘兴而来满意而归,“周末打卡”中国甚至成为一种新时尚。

在外国游客的镜头里,故宫的红墙黄瓦与宏大巍峨诉说着历史的厚重,兵马俑的栩栩如生与整齐划一展现着秦帝国的强大与辉煌,五

岳山川的高耸峻岭映衬出大自然的鬼斧神工,江南园林的婀娜多姿蕴含着中国文化的精雕细琢。去西安穿汉服学唐妆、去江西景德镇亲手制作陶瓷、去河南少林寺感受中国功夫……丰富多彩的中国非遗项目令国外游客向往并沉浸其中。当然,还可以在上海外滩、北京南锣鼓巷、重庆洪崖洞等地深度 City Walk,感受传统与现代相结合的中国。更有机会品尝中国各地特色美食,许多外国游客连忘返。

来中国“买买买”,也成为许多外国游客的心头好。从传统服装鞋帽,到各式特色文创,再到无人机等数码产品,外国游客来华“扫货”,不仅因为中国产品质价比高,还受益于愈发便利的购物政策。将离境退税起退点从500元下调至200元、现金退税限额由1万

元上调至2万元、在境外旅客聚集地增设退税商店……“中国游”与“中国购”相得益彰,外国友人带着行李箱来、带着满满的“收获”走。

零距离感知,更改变了许多外国人对中国的刻板印象“中国根本不是我们之前想的那样”,这样的感知源,某些国外媒体报道中国的信息蕴含误解偏见,影响了不少国外民众对中国的认知。当越来越多国外游客亲眼看到并体会“真实的中国”,谣言不攻自破。

外国游客所见的是,科技中国——刷脸就能支付、无人机能送外卖、高铁安全飞驰、新能源汽车大行其道,现代化的中国活力四射;平安中国——夜色的街头灯光明亮、商户有序经营、人们轻松闲逛,夜市烟火气满满、三两好友开怀畅饮、情侣小酌温馨甜蜜,良好的社会治安环

境,让来华旅行的国外游客感慨不已:开放中国——从入境政策持续优化,到对外服务不断完善,再到中国人民热情友好,无不体现着开放包容的大国气度。

神州大门敞开,笑迎五洲游客。中国开放的大门只会越开越大,这是自信的中国的生动体现。越来越多外国游客来华感受“真实的中国”,更多中国游客走出国门看世界,表明促进国际人文交流与经贸往来是人心所向。中国与世界“双向奔赴”,是“读懂彼此”共创未来的必然选择。

·蒋萌·
(来源:人民网)

权威之声

加快充电基础设施建设

国家能源局近日发布数据显示,截至今年3月底,我国充电基础设施数量已达1374.9万台,其中公共充电桩390万台,私人充电桩984.9万台。高速公路服务区累计建成充电桩3.8万台,覆盖了全国98%的服务区。近年来,我国充电基础设施建设快速发展。政策层面持续发力,通过财政补贴、建设指南等举措推动布局优化,并加快大功率快充、智能充电等技术创新。但区域发展仍存在不均衡现象,部分城市公共充电桩利用率偏低。接下来,应加强统筹谋划和政策制定,持续完善充电网络,提高设施服务能力,大力推进试点示范,进一步构建高质量充电基础设施服务体系,加速充电设施智能化升级,支撑新能源汽车普及与能源低碳转型,更好满足人民群众购置和使用新能源汽车的需要。

时锋/文 徐骏/作

截至2025年3月底,我国充电基础设施数量达到1374.9万台,同比增长47.6%



给“钢铁保姆”多一点耐心

“上海出现一批‘钢铁保姆’……擦窗无误差、急救响应,甚至还能陪老人下棋聊天”。不久前,相关自媒体文章被不少老年人争相转发。业界人士表示,此博眼球之作疑似为AI所写,这样的“钢铁保姆”技术上目前还无法实现。

从老人登山有了“赛博外挂”,到“养老机器人”成为热词,今年以来,机器人相关话题持续升温。然而,对部分老年人而言,如果有人借机刻意无限夸大事实,迷惑性的不容轻视。比如,文章所描述的“钢铁保姆”,每天仅花费几十元的电费,既全能又实惠,戳中了不少人的“养老焦虑”,其实更像是披着高科技外衣的虚假保健品。

机器人养老值得期待,但不可操之过急。当前,我国人口老龄化进程加速,而养老机器人能做到时刻“在线”、“情绪”稳定,因此被认为是破解养老困境的关键突破口。放眼全国,机器人已在一些养老院“上岗”,有的能精准送药,有的能自动清理大小便,有的可助力护工搬运。总体而言,它们从事的是一些相对简单、偏辅助性的工作。更不

必说,有业内专家表示,养老机器人追求“全能”可能会带来一些问题,如技术复杂、成本造价高、用户体验不佳等。

越是迎来产业“爆发前夜”,越要保持务实态度。从技术层面看,机器人特别是人形机器人用于养老领域,对可靠性、精细化、个性化、操作简易性等要求更高,但无论是情感识别,还是运动控制,抑或复杂场景的适应,还有诸多瓶颈待突破。从价格层面看,养老机器人价格并不亲民,从数千至数十万元不等,购买者目前还是以企业或机构为主,市场推广受限。从法治层面看,在养老机器人走进千家万户之前,背后的隐私保护、责任分配等也需审慎探讨。

最近科技圈有个词很流行——“长期主义”。回望我国养老机器人的发展历程,自20世纪90年代起,从技术积累,到功能完善,再到智能化跃升,这是一个逐步推进的过程。过去如此,未来更是如此。养老机器人技术集成高度复杂,参考新能源汽车产业的成功案例,打造产业链上下游协同创新的生态,形

成规模化的生产能力,是一条难而正确的路,而这离不开技术、市场和政策的多维助推。

保持耐心,也应坚定信心。今年2月底,我国牵头制定的养老机器人国际标准发布,为各类养老机器人产品设计、制造、测试和认证等提

供了基准,将进一步引领打造养老机器人产业新赛道。或许在不太遥远的将来,“钢铁保姆”会变成触手可及的现实。

·钟颐·
(来源:人民网)



保护个人隐私,不妨从朋友圈“瘦身”开始

隐私泄露带来风险。

这样的提醒非常有必要:你是否知道,你发在朋友圈里的信息,到底都是谁在看?那些看过你个人信息的人,你都信得过吗?现如今,很多人线上朋友圈日益膨胀。社交场合,互相加“好友”已成为礼节性行为,纷至沓来的好友申请令人目不暇接。有朋友之名而无朋友之实。

朋友圈的盛况颇像当年的交换名片——其象征意义远大于实际意义。扪心自问,看着通讯录里日益拉长的名单,有多少人早已忘记了他们真实的模样,一如当年收到之后再没有翻看过的名片。

朋友当然是值得信赖的,前提是对你他们有足够的了解和信任。在一个越来越泛化的朋友圈内,个

人隐私信息完全没必要也不应该晒给他人看。想象一下,如果出门在外,一个陌生人随口就能说出你的隐私信息,你是不是会大吃一惊?如果有人不怀好意,利用你的隐私信息从事不法行为,你又当如何应对?保护个人隐私,是我们在数字时代的一项基本素养。

实际上,除了那些不该晒的内容,还有一些内容是不能晒的。比如:涉及暴力、赌博、侵权、欺诈等内容不能晒,未经证实的信息不能晒,他人的隐私信息不能晒……因为这些不仅逾越了社交的底线,更触碰了法律的红线。除此之外,有一些内容是不必晒的,比如敏感话题、负面情绪、炫耀财富。君子讷于言。有些话多说无益,有些话言多必

失。既然如此,何不谨言慎行?

正所谓君子之交淡如水,真正的朋友或许很少在你的朋友圈点赞,但当你真正需要帮助时,他们往往会立刻赶到。反观朋友圈内的“点赞之交”,虽然他们的头像时常出现在你的视野中,但你是否与他们有真正的交情?真正的朋友无需曲意迎合,有名无实的朋友又何必刻意取悦?保护个人隐私,守住社交边界,不妨先从给我们的朋友圈“瘦身”开始。

·赵志疆·
(来源:人民网)

世象杂谈

不能让集体退货闹剧侵蚀社会诚信根基



据报道,5月3日,沈阳某职业学校60余名学生网购演出服参加运动会后,以“质量问题”为由集体退货,退回衣物吊牌未摘且沾满草渣,导致商家损失8000元、店铺链接被封。学生称退货系“老师强制要求”,后校方致歉并承诺回收服装,与商家达成和解。

这场风波看似平息,实则撕开了规则漏洞下群体性失信的裂痕。法律确实赋予消费者“七天无理由退货”权,但“无理由”不代表无限制、无条件。事件的核心矛盾在于对“七天无理由退货”规则的滥用。根据《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》,退货商品需保持完好且不影响二次销售,但本案中衣物已明显穿着并污损,学生却以“老师要求退货”为由虚构质量问题,将本应保障消费者权益的条款异化为“免费租赁工具”。

“七天无理由退货”的初衷是更好保护消费者的利益,但是规则一旦被滥用就会侵犯商家的利益。演出服装只是特定时间与特定场合使用,平时一般用不上,相当于一笔“沉没成本”,这让一些存有侥幸心理的人利用退货退款规则“薅羊毛”。学生组团有组织地大规模地违规退货,就是在钻网购规则的漏洞,不仅毫无诚信可言,更可能触犯相关法律。对此,校方不光要对涉事师生进行诚信教育,还应责成其赔偿店家损失、为自己的行为承担责任。

此类利用“七天无理由退货”条款“薅羊毛”,导致商家损失惨重的事件屡见不鲜。这种集体失信行为的背后,是多重责任的溃堤。其一,规则设计存在先天缺陷。电商平台自动化审核机制对“异常退货”缺乏预警,商家常因举证困难被迫妥协,中小经营者

容易成为受害者。其二,教育机构监管滞后。运动会一结束,学生们便以“质量问题”为由申请退货,说明学校在前期对学生和教师在管理与监督上存在漏洞。其三,学校诚信教育缺失。有学生称购买与退货是“老师要求”,如果属实则暴露出学校诚信教育失效。教师作为学生道德成长的引路人,本应以身作则、传递诚信,如今却误导学生做出此类不当行为,说明涉事学校的诚信教育存在短板,亟待补齐。

遏制此类闹剧,需构筑法律、技术与道德的三重防线。法律层面应细化“商品完好”标准,对高频退货账号启动人工审查,建立恶意用户黑名单。教育机构须将诚信教育嵌入集体活动管理,明确“规则不是投机游戏”的底线。平台则需优化风控模型,对集中退货地址自动触发复核程序,避免“破窗效应”蔓延。通过引入人工审核、追责“羊毛党”等方式补上制度缺漏,避免“破窗效应”伤害到更多中小商家的正当权益,为广大商家和消费者提供一个公平交易的网购环境。

顾客滥用“七天无理由退货”不仅损害了商家的合法权益,影响了其正常经营和二次销售,从长远看更破坏了网络交易的诚信体系,扰乱了市场公平交易秩序。试想,如果每个消费者都效仿此举,将穿过的、用过的商品随意退回,钻规则空子的结果就是透支社会信用,基于规则的信任一旦被伤害,规则的基础就会被动摇。

唯有让规则长出牙齿、让教育唤醒良知、让技术筑牢屏障,才能避免“下一个受害者”在沉默中承受代价,也才能从根本上遏制“集体退货”风波。

·王志顺·
(来源:北京青年报)

热点时评

促进生活服务消费提档升级

生活服务消费作为与群众日常生活息息相关的重要领域,是促消费、惠民生的有效抓手,也是提高人们生活品质的有力支撑。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,提出“加强服务供给能力建设,支持服务消费场景创新、业态融合、产业集聚”等系列举措,为生活服务消费提质扩容提供了明确指引。

促进生活服务消费提档升级,关键在于提升综合能力,其中创新服务能力又是基础驱动力。发展现代服务业,要通过供给侧与需求侧的双向驱动实现产业升级,以供给的持续迭代激发消费者的有效需求。围绕生活服务消费的传统场景进行创新重构,将能进一步促进业态融合、产业集聚,从而形成更强的供给能力。比如,利用VR、AR技术,博物馆里的古老文物“活起来”“动起来”,观众得以在沉浸式、有质感的文化场景中与历史实现对话;

借助智能穿戴设备,可实时监测居家老人的体征数据,结合大数据感知、分析、决策能力,促进养老服务精准化、智能化。不断涌现的服务消费新场景表明,以创新为导向,将新技术、新模式融入传统服务,就能持续催生新的消费内容,激发新的消费意愿,实现从“服务”到“消费”的有效转化。

生活服务离不开人的服务与管理,高素质的人才队伍是推动服务标准化、品质化的必要前提。以家政行业为例,“用工荒”与“就业难”并存,反映出人才的结构性短缺,这要求我们不断优化和调整培养体系,使其与行业需求更好适配,扩充高质量服务供给能力。近两年,全国首批养老服务相关本科专业学生陆续毕业,在就业市场上备受青睐,充分展现了专业人才的价值和市场需求。此外,浙江省推出家政“安心码”,通过背景审查、技能认证、健康体检等多维度信息集成,提升

服务透明度,增强了消费者信任感,助力相关人才安心就业成长。这些创新举措都表明,提升人才素质和能力,将是保障服务质量的关键路径,也将为提振消费热情、释放消费活力注入更多动能。

现今,城市社区是生活服务消费的高频场所,“一刻钟便民生活圈”和“嵌入式服务设施”应运而生,通过优化服务空间布局,推动生活服务集聚与多元功能融合,这对促进生活服务消费高质量发展不无启示。在重庆民主村社区,居民步行15分钟即可满足购物、就医、理发等日常需求,社区不仅仅是居住空间,更成为消费、社交、文化等功能的综合载体。打造功能复合、服务高效的“近场消费”场景,将是满足高频生活需求、提升消费活跃度的重要方向。

生活服务消费不仅关乎物质层面,更涉及文化体验与精神满足。特别是在餐饮与旅游领域,文化元素对消费意愿的拉动作用日益突出。比如此次方案强调“支持地方发展特色餐饮”,也蕴含着这层深意和期待。从重庆火锅到天水麻辣烫、淄博烧烤,美食不仅满足了“吃”的基本需求,更成为传播城市文化、活跃文旅消费的一大支点。中国旅游研究院数据显示,超九成游客会在出行前或途中做美食攻略,由此可见“吃”及其衍生消费所蕴含的潜力与市场。这也启示我们,或可深化文化与生活服务深度融合方面的探索,强化消费的情感链接,助力消费提质升级,激发更强劲的发展动力。

生活服务无小事,一枝一叶总关情。系统提升生活服务供给质量和效能,满足人民群众对美好生活的多层次需求,将让每个人都收获更扎实的获得感、幸福感和安全感,激荡起奋进新时代的澎湃力量。

·唐斌·
(来源:光明网)